10

文体新闻

Culture & sports

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn



的第39届了海《春阁祭音察员

期待上海之春开启美好生活



第39届上海之春国际音乐节,今晚以 "浦江春潮·启航新程"为主题的音乐会 开幕,如春潮般涌动的音符,开启了全国上 下庆祝新中国成立75周年文艺活动的"第 一波,

今年是新中国成立75周年、上海解放75 周年,也是习近平总书记主持召开文艺工作 座谈会并发表重要讲话10周年。聚焦建设 习近平文化思想最佳实践地,围绕"礼赞新时

代"主题,第39届上海之春国际音乐节今天 起至4月14日举办,共推出66台主体演出及 10项专项主题活动,开启上海市民美好文化 生活的春日盛宴且辐射长三角……

比往年更为丰富、多样的上海之春,首 先激活了海内外文化交流和文旅融合。57 台音乐演出、9台舞蹈演出,在云集大师经 典与新人新作的同时,还延展出10个专项 主题活动,包括2项节中节、3项征集活动、 5项教育成果展示及展演。演出活动带来 的人与作品之间的互动,让上海成为以文 化为目的的入境第一站或者周末游首选。

创下国际演出来沪交流历史纪录的本

届上海之春,也将提升社会大美育品质。上 海之春也是一个颇具国际影响力和全球美 誉度的文化交流、文明互鉴的展示平台。本 届音乐节共有24台国际演出来沪交流,团 队来自德、奥、意、法、俄、美、日等10余个 国家。音乐节闭幕演出,是由上海音乐学 院与意大利科莫歌剧院联合出品的歌剧《塞 维利亚理发师》。在上海大歌剧院建设进入 倒计时之际,上海歌剧观众的数量也在不断

文化交流、文旅融合以及美育品质提 升的最终促成的结果之一,就是提升本土 原创能力。力推新人新作,始终是上海之

春举办60余年来的贯穿主题。今年,有29 台新人新作亮相,占总演出量的44%。音 乐节还积极拓展引才育才平台,首次邀请 江苏无锡、浙江台州共同举办长三角"锦绣 江南"双向联动系列活动,为深化长三角-体化多维度开拓。

艺术家的创作初衷并不一定都是推动 经济发展,但是其精神成果如IP等,会带给 文化演出商、版权交易方等创新文化消费 形式的灵感与动力,带给期待美好生活品 质不断提升的观众、读者等受众更丰满的 审美体验。期待上海之春也成为推动美好 生活背后的新质生产力的启动器

在捷豹·上海交响音乐厅 迄今举办规模最大的交响音 乐会的排练现场,偌大舞台 上,上海交响乐团和上海爱乐 乐团组成的139人联合乐团 坐得满满当当,舞台后侧观众 席,上海歌剧院合唱团、上海 音乐学院音教系混声合唱团、 中国福利会少年宫小伙伴艺 术团组成的合唱团几乎将其

今晚,指挥家俞峰将执 棒这支349人团队,特邀钢琴 家孔祥东,女高音歌唱家许 蕾,音乐新秀王山、朱婧、王 睿一等,以《浦江春潮·启航新 -庆祝中华人民共和国 程: 成立七十五周年主题音乐会》 为第39届上海之春拉开序 幕。排练现场,俞峰以激情四 射的指挥让人提前感受音乐 会漫溢的青春和朝气。他说: '新时代的文艺作品正从高原 迈向高峰,希望这些优秀作品 能让全国观众都听到。





问:上海之春这台开幕音乐会创下多个纪录,如何在短时 间内磨合两大交响乐团和三支合唱团?

■ 答:要把五个艺术团融合在一起,进行复杂的二度创作和 打磨,是一次不小挑战,但毕竟大家都是职业的。别看阵容庞 大、人数众多,但那是为乐曲的丰富性服务的。他们错落有致 地发声,通过器乐演奏、钢琴独奏、童声合唱、混声合唱等不同 层次的变化,产生充满感染力的音响效果。既可以实现轻柔的 弱音,也可以实现恢宏的高潮,给观众带来强烈震撼和感染。

问:此次开幕音乐会,既有经典《红旗颂》也有新作《新时 代》,作为指挥有何感想?

答: 主推新人新作的上海之春是具有全国影响力的平台。 《红旗颂》《梁祝》等彪炳史册的经典都是在这个舞台诞生的,它 们从这里走进千家万户,成为激荡在大家心头的隽永旋律。

问:新时代的音乐创作的"新"体现在哪里?

■ 答: "乐"的繁体字加一个草字头就是"药"。音乐,自古以 来就是人们的一种精神图腾。我们国家就是一个诗歌的国度, 音乐的国度。步入新时代,文艺创作仍要以人民为中心,写出 让老百姓喜闻乐见的作品,彰显文艺界大联合、大团结、大发展 的繁荣景象。

朱渊

对话

俞



"一条条蔚蓝的河流,一声声豪迈的歌, 万紫千红道不尽,我可爱的中国。"当小女孩 稚嫩清亮又具穿透力的歌声响彻音乐厅的 时候,仿佛春天的露水化作涓涓细流缓缓流 淌进人们的心里,激荡起心中最柔软处的那 一潭水。虽仅短短8句歌词,但这曲排完,乐 队的哥哥姐姐、叔叔阿姨不约而同地为孩子 们鼓起掌。

领唱的张艺灵今年11岁,这是她第一次 站上如此规模的音乐会舞台。她坦言有点 小小紧张却并不害怕,"三周前,老师宣布我 领唱后,我就每天在家里练习。'

现场,俞峰给予孩子的点拨也让他们的 歌唱渐入佳境,"明晚演出时,你的脚下会有 一个踏板,听到音乐响起来再慢慢站上去, 让你的歌声融入乐音。不要紧张,放开唱, 你很棒的。"

今晚起,上海之春的姹紫嫣红将在申城 绽放,新编、新作、新人带来的感动,依旧是 这个春天最大的期待。 本报记者 朱渊



今晚的开幕音乐会将以94岁的作曲 家吕其明的经典之作《红旗颂》开篇,并在 90 后作曲家龚天鹏新作《新时代》中走入尾 声。虽说两部作品相隔半个多世纪,但两位 "90后"勇于开拓、努力创新的精神却是一脉 相承。

波瀾壮阔的《红旗颂》伴随着我们走过 半个多世纪,即便是今天,只要熟悉的旋律 响起,依然能涌动起人们心中最深切的情 感,让人热泪盈眶。今晚奏响的《红旗颂》是 吕其明根据原作新编的钢琴与乐队版。

俞峰抵沪后,第一时间去拜访了吕老, 既是慰问,也就新编版进行沟通。"这可是新 鲜出炉的版本, 吕老的谱子上标注着3月10 日。"老一辈作曲家大多保留着严谨细致的 创作习惯,吕其明在谱子上贴了许多小纸 条,标明不同段落的创作意图,便于指挥去 理解和诠释。

诞生于1965年的《红旗颂》算来将近60 岁了,但新编版依然被视作经典的新生。诚

《新时代》是龚天鹏受邀中国文联与中 国音协委约创作的一部大型四乐章合唱交 响曲,也是当代青年音乐工作者为人民抒 情、为新时代放歌的真情表达。这部为两支 交响乐团与三支合唱团而作的大型作品,内 容上追求开门见山又不落俗套,作曲家对新 作的定位是"既要能发挥超大编制的恢宏气 势,又要能给人以圣洁和唯美的享受"

如俞峰所说:"上海之春自创立就是一方助

推新人新作的舞台,不论是曾经诞生的《红

旗颂》《梁祝》,还是刚刚亮相的《新时代》,

'新'是上海之春的活力源泉,也是它永远年

新作 诉心声

轻、永远让人热泪盈眶的原因。"

早年赴国外学习作曲的龚天鹏在新曲 中融合了经年所学的东西方表达,"我追求 -中国精神的国际化表达、世界音乐 的民族化承载。"即便作品已于去年国庆期 间,由俞峰指挥近400人的庞大阵容在国家 大剧院演绎,但今晚的上海首演,还是让他 有些忐忑:"近乡情怯嘛。"

